

слушаетъ, безбоженъ всячески есть и злочестивъ, и отметае-ся Христа и Его уставленіе умаляетъ“ (онъ же въ посл. Трал. л. 10 и об.). „Безъ нихъ (безъ епископовъ, пресвитеровъ и діаконовъ) церковь нѣсть избрана, ниже собраніе святое, ниже сонмъ преподобныхъ“. (Тамъ же л. 7 об.).

„Пусть и не воображаютъ, что можно наслѣдовать жизнь и спасеніе, не повинуюсь епископамъ и священникамъ“ (Твор. Кипр. ч. 1, стр. 107.). Вотъ каковы были вѣрованія и убѣжденія истинныхъ гонимыхъ христіанъ. Всякому понятно, что безпоповцы по своей вѣрѣ и убѣжденіямъ и положенію ни чуть не похожи на нихъ и несправедливо себя къ нимъ приравниваютъ. Они имѣютъ полное сходство съ еретиками лютеранами, потому что подобно имъ отвергаютъ священную іерархію и замѣняютъ ее простецами наставниками (кн. Кирил. 264 л.). Подобны они и еретикамъ стригольникамъ, потому что у нихъ, какъ и у тѣхъ, „ни единого нѣсть попа на земли“. (Озерск. ч. 1, 145 стр.).

(Продолженіе будетъ).

Сообщилъ священникъ *Іоаннъ Артемьевъ*.

Въ церкви ли Христовой старообрядцы безпоповцы?

Много всякихъ плевелъ сѣетъ врагъ человѣческаго рода діаволъ въ умахъ вѣрующихъ во Христа людей, чтобы соить ихъ съ истиннаго пути и лишитъ вѣчнаго спасенія. Однимъ онъ внушаетъ невѣріе въ Бога, Его откровеніе и св. законъ; другимъ навѣиваетъ сомнѣніе въ истинной вѣрѣ, маловѣріе и легкомысленное отношеніе къ вопросамъ вѣры, третьихъ научаетъ ересямъ и расколу. Брошены діаволомъ плевелы раскола и на нашихъ православныхъ церковныхъ русскихъ людей, пали на сердца нѣкоторыхъ изъ нихъ, привились, выросли, быстро заглушили въ нихъ вѣру въ непогрѣшимость, истинность и спасительность св. церкви и покорность ей, научили ихъ гордости и непослушанію церковному чиноначалію. Возмечтавши о себѣ,

что они знаютъ писаніе „паче всѣхъ архіереевъ“, эти гордецы, пренебрегши заповѣдію Спасителя: „Аще кто церковь преслушаетъ, буди тебѣ яко язычникъ и мытарь“ (Мѡ. 18, 17), не захотѣли слушаться церковныхъ пастырей, быть подъ ихъ руководствомъ и управленіемъ и произвели въ церкви Христовой расколъ и раздѣленіе. Отдѣлившись отъ всей вселенской соборной и апостольской церкви и не имѣя у себя ни одного истиннаго пастыря, они устроили изъ себя духовную общину безъ священства,—безпоповщинскую, и безъ полноты св. таинствъ, и такъ какъ по писанію „кромѣ церкви Божія нѣтъ спасенія“, то для самообмана назвали ее церковію Божію.

Такое печальное событіе произошло во второй половинѣ 17-го столѣтія. Съ того времени и до днесь вотъ уже 250 лѣтъ руководители и управители безпоповщины и устно и печатно стараются увѣрить своихъ послѣдователей, что только ихъ безпоповщинское общество есть истинная церковь Христова, въ которой только и возможно получить спасеніе. Но справедливо ли такое ученіе? Не обманъ ли? Вопросъ этотъ весьма важный, рѣшающій навсегда судьбу безпоповцевъ. Вѣдь если они дѣйствительно составляютъ церковь Христову, то могутъ имѣть надежду на спасеніе, а если нѣтъ, то заблуждаются и погибаютъ. И такъ, въ церкви ли Христовой безпоповцы? Чтобы дать правильный отвѣтъ на этотъ вопросъ, необходимо нужно найти въ писаніи точное объясненіе, что называется церковію Божію, изъ кого она состоитъ, какіе имѣетъ главные и существенные принадлежности и признаки.

Вотъ какъ объясняютъ св. отцы устройство Христовой церкви: „Церковь заключается въ епископѣ, клирѣ и всѣхъ стоящихъ въ вѣрѣ“ (Твор. свящ.-муч. Кипр. ч. 1, 139 стр.). „Что такое есть церковь? Собраніе святыхъ, въ правдѣ живущихъ... чинъ епископовъ, священниковъ и левитовъ“ (Твор. св. Ипполита вып. 1, 22 стр.).

„Имя церкви являетъ собою множество увѣровав-

шихъ во Христа, священнослужителей и народъ, пастырей и учителей и находящихся подъ ихъ руководствомъ и управленіемъ (Твор. св. Кир. Александр. ч. 7, 504 стр.). Согласно со св. отцами учить о церкви и Большой Катехизисъ. Въ немъ на вопросъ: что есть церковь Божія, дается такой отвѣтъ: „Церковь Божія есть собраніе всѣхъ вѣрныхъ Божіихъ, иже непоколебимо держатъ едину православную вѣру, и въ любви пребываютъ, облобызаютъ же ученіе евангельское непоколеблемое; и иже суть достойни пріимати святыя и божественныя совершенныя тайны, и иже суть подъ единою главою Господемъ нашимъ Іисусомъ Христомъ, а подъ правленіемъ совершенныхъ святыхъ отъ него поставленныхъ“ (Катих. 120 об.). Изъ приведеннаго ученія святыхъ отцевъ: священномученика Кипріяна Карфагенскаго, Ипполита, папы Римскаго, и Кирилла Александрійскаго, а такъ же и Большаго Катехизиса ясно видно, что въ истинной Христовой церкви имѣется три главныхъ признака: истинная во всемъ согласная съ св. евангеліемъ вѣра, таинства и управители церкви—пастыри и учителя. Таинствъ въ церкви должно быть семь: крещеніе, миропомазаніе, причащеніе, покаяніе, священство, бракъ и елеосвященіе (Больш. Катих. 355 л. на об.), а управителей церкви должно быть три чина: архіереи, священники и діаконы, „и ни больше не меньше“ (Благовѣст. Лук. 95 зач.). Созданная въ такомъ видѣ церковь никогда не измѣнится, будетъ вѣчною и неодолимною. „Легче уничтожить небо и погубить землю, нежели достигнуть того, чтобы въ какомъ-либо отношеніи пострадала Церковь“ (Тв. Злат. т. 3, 867 стр.), потому что Самъ создатель ея сказалъ: „Созижду церковь Мою и врата адава не одолѣютъ ей“ (Мѡ. 16, 18).

Теперь сравнимъ безпоповщинскую общину съ церковію Христовою и посмотримъ, имѣетъ ли она съ нею точное во всемъ сходство. Въ церкви Христовой должна быть полная вѣра всему евангельскому ученію, а не части (Мѡ. 28, 20. Катих. Больш. 121 об.); а безпоповцы не вѣрятъ ученію евангелія о вѣчности церкви, неодолимости ея и необходимости для спасенія

св. таинствъ, и допускаютъ разореніе ея антихристомъ и уничтоженіе въ ней священства и таинствъ.

Въ церкви Христовой должно быть семь таинствъ. „Вѣждь убо безъ всякаго сумнѣнія, яко въ церкви Божіей не двѣ точію суть тайнѣ, но совершенно седмь“ (Больш. Катих. 360 об.), а у безпоповцевъ только одно таинство—крещеніе, да и то совершается не законнымъ пастыремъ, приѣмникомъ апостольскимъ, а простымъ мужикомъ, не помазаннымъ св. муромъ и потому не совершеннымъ христіаниномъ (Бол. Катих. 376 л.). Въ церкви Христовой „Духъ святой поставляетъ епископовъ“ (Дѣян. 20, 28), „священники совершаетъ“ (Стих. на Госп. воз. въ нед. 50-цы) и освящаетъ діаконѡвъ посредствомъ рукоположенія святительскаго; а безпоповцы, подобно лютеранамъ, „хиротонисанный, сирѣчь, святительскій руковозложенный чинъ, еже поставляти епископы и попы, и діаконы, и иныхъ церковныхъ чиновниковъ отвергли“ (Кирил. 264 л.), замѣнили его своими наставниками простецами, незаконно назвавъ ихъ духовными отцами, и учатъ, „яко іерейства и жертвъ въ церкви Христовѣ нѣсть потребности“ (Кирил. 76 об.). Между тѣмъ, по ученію святыхъ отцевъ, „безъ епископовъ, пресвитеровъ и діаконѡвъ церковь нѣсть избрана, ниже собраніе святое, ниже сонмъ преподобныхъ“ (Игнат. Богон. 1 посл. Трал. л. 3) и „Не можетъ церковь безъ епископа быти“ (Марг. 154 обор. втор. счета). Мнѣніе безпоповцевъ, будто священство въ церкви прекратится, противно ученію Христа Спасителя о неодолимости Его церкви, противно и ученію святоотеческому, недопускающему существованія церкви безъ священства.

Изъ всего вышеизложеннаго ясно, что безпоповщинское общество не есть церковь Христова и не имѣетъ никакого съ нею сходства; оно скорѣй похоже на церковь лютеранскую—еретическую, и по ученію, и по своему устройству и по управленію; слѣдовательно, ложно говорятъ защитники безпоповщины, будто они находятся въ церкви Христовой; они пребываютъ въ церкви своей, самими ими созданной, безъ священства

и таинствъ, которая не спасаетъ ихъ, а губитъ, не въ царство небесное ведетъ, а въ муку вѣчную, не ко Христу ведетъ, а отъ Христа уводитъ. Истинная церковь Христова есть церковь православная греко-россійская, отъ которой безпоповцы отступили. Къ ней нужно возвратиться имъ, иначе всѣ они неминуемо погибнутъ, потому что „кромѣ церкви Божія нигдѣже нѣсть спасеніе. Якоже бо при потопѣ, вси елицы съ Ноемъ въ ковчезѣ не бяху, истопоша, тако и въ день судный, вси иже нынѣ въ церкви святѣй не будутъ, тии во езеро оное огненное ввержени будутъ“ (Больш. Катих. 121 об.). Вотъ какая участь ожидаетъ безпоповцевъ.

Черкасскій миссіонеръ,

священникъ *Іоаннъ Артемьевъ.*

О крещеніи младенцевъ.

Св. церковь, при самомъ совершеніи таинства крещенія, словами Апостола учитъ христіанъ великому значенію этого таинства: „Елицы во Христа креститесь, во Христа облекостесь (Гал. 3,27).

Дѣйствительно христіанинъ въ таинствѣ крещенія облекается во Христа: ему прощаются грѣхи (Дѣян. 2, 38), онъ освящается и оправдывается (1 кор. 6, 11), возрождается и обновляется (Тит. 3, 5), получаетъ благодатные дары Св. Духа (Дѣян. 2, 38) и чрезъ крещеніе же становится членомъ тѣла Христова (1 кор. 12, 13).

Какъ грубо ошибаются сектанты, отрицая крещеніе младенцевъ и чрезъ это лишая своихъ дѣтей благодатныхъ даровъ этого таинства!

Если дерево, или даже растеніе, при началѣ появленія его на свѣтъ, мы стараемся поставить въ самую благопріятныя для него условія, чтобы окрѣпнувши оно само съ успѣхомъ могло бороться съ невздами,